

崇阳油市村 从“全国闻名”到“全国文明”

本报记者 马丽娅 通讯员 刘月琴 丁祚龙

文明之光 —— 文明榜样风采录

6月4日,武汉游客周芬踏入崇阳县白霓镇油市村时,目光瞬间被眼前的景象所吸引:“多年慕名,今日终见此处山水的灵气与岁月的醇厚,果然不负盛名。”她的同伴蔡先生则久久凝望着波光潋滟的石碑古堰,惊叹道:“从前只闻‘小漓江’的盛名,今日才知油市村的灵秀藏在山水之外。”

他的话道出无数访客的心声。当2023年白霓古堰荣登“世界灌溉工程遗产”名录,这座五代后唐始建的千年工程,也让油市村从地理坐标升华为文明地标。

从“美丽乡村”到“文明样板”村

油市村,古时因盛产油品得名,三山环抱,一水蜿蜒,翠竹掩映的村落以水、竹、石、艺等八大元素铺展如画。石碑古堰如时光玉带横卧村中,至今仍润泽着3.5万亩良田。然而油市村人深知:若仅有山水之秀,终是单薄的风景。

行走在油市村内,草木葱茏,林荫蔽道,房前屋后繁花似锦,干净整洁的街道令人赞叹不已。更为别致的是,家家户户都建有小庭院,种满花草,甚是清雅。

村民们告诉记者,小庭院是村里特意出资为村民们统一修建的,起到美化作用。这样设计,安全又好看,为美化村庄增色。

从“美丽乡村”到“文明样板”村,油市村将“干净”二字刻入了村庄的肌理,成为最动人的迎客名片。

从资源沉睡到“文化觉醒”

“家门口就是文化广场、体育场和公园,我们跳舞健身都很方便,跟在城里居住一样,很便利,很舒适。”村民朱亚奇提到村子的改变很是自豪。

2022年之前,油市村的黄昏是沉寂的。孩子们守着电视的身影,让省人

大驻村工作队揪心不已。“建文化广场和球场”这个决定点燃了变革之火。

足球场、篮球场在村委会旁拔地而起,工作队员自掏腰包为留守儿童购置的球服,化作绿茵场上的流动彩虹。

油市村的活力远不止于此。新时代文明实践站如同一个能量场:老年人打八段锦、巧手包粽,年轻人挥拍乒乓、体验非遗,青少年则在节能、磁悬浮科普中触碰未来……理论宣讲、文化漫谈、科普启迪,覆盖全年龄段的活动让文明如春风化雨,真正融入日常。

如今,油市村文化广场已成为展示乡村非遗传承与创新的重要平台,也是一扇透视村民精神风貌和蓬勃发展活力的生动窗口。

在这里,村民们见证了一场又一场盛会:从早年的民间集会,发展为如今人气火爆的文化体育盛事;从传统仪式的沿袭,到非遗展演、民俗体验、志愿服务等多元内容的融入……

从家训牌匾到乡风文明

在油市村,文明的种子还播撒在家

家户户门前。一块块挂在门口的家训牌匾,用简洁的话语传递着家风精神。“天地间诗书最贵,家庭内孝悌为先”……这些句子不仅印在木牌上,更刻在村民心里。

文明习惯在耳濡目染中养成,也在代际传承中绵延。该村同步推动移风易俗,修订村规民约,成立红白理事会,明确红白事办理标准,通过宣传引导和典型示范,村民人情支出下降40%,形成崇俭戒奢新风。常态化举办农民丰收节、“村晚”,评选“好婆婆”“文明家庭”等先进典型32人,以身边榜样带动村民,营造崇德向善、见贤思齐的浓厚氛围。

把党的创新理论“唱出来”、把移风易俗“演出来”、把文明新风“展出来”……古堰流水潺潺,球场欢笑声阵阵,家训木牌静默,广场弦歌悠扬——这一切交融成油市村独特的生命韵律。

从“小漓江”的如画风光,到全国文明村的深厚内涵,油市村的蜕变印证着一个朴素真理:最美的风景,终究是山水与人心交相辉映的文明图景。这条从“全国闻名”通向“全国文明”的道路,正承载着千年古村的厚蕴与新时代的期许,伸向更辽阔的远方。



雷竹基地 夏管忙

近日,崇阳县桂花泉镇雷竹基地,当地竹农正在给雷竹松土。

据了解,近年来,当地大力发展特色绿色农业,通过农旅融合,促进乡村经济发展,拓宽了村民就业增收路。

记者 夏正锋 摄

四年馆藏量翻6倍,全省率先实现100%数字化

市档案馆开展2025年国际档案日系列活动

本报讯 记者刘玉关、通讯员薛晓阳报道:今年6月9日,是第18个国际档案日。连日来,市档案馆以“请听档案说”为主题,开展了档案征收编研利用成果发布会、全市推进民生档案资源共享利用座谈会、档案捐赠座谈会等一系列活动,以丰富多样的形式,讲述历史故事,传递档案价值。

在档案征收编研利用成果发布会上,总结发布了近年来征收编研利用情况:市档案馆现馆藏量达40万余卷,比

2021年的6.8万卷翻了近6倍,民生档案占比达到38%;先后编印了《泉暖香城——历届温泉国际文化旅游节回眸》《馆藏珍品档案图册》《图说咸宁60年》3本图册,公开出版了《咸宁故事》;打造高质量爱国主义教育基地、党史学习教育基地,每年接待1万人次以上;在全省率先实现馆藏档案100%数字化,先行先试开展电子档案全流程管理试点,建立民生档案数据共享机制,推进工作日中午不间断查档和双休日(节假日)

预约查档制度,为群众提供365天全时查档服务。

在全市推进民生档案资源共享利用座谈会上,通报了全市民生档案资源建设情况,交流了各县(市、区)档案馆在民生档案资源建设中的经验与做法。在档案捐赠座谈会上,潘传仁、甘多平、陈亚奇、陈林4名档案捐赠者向市档案馆捐赠有关档案资料,市档案馆为他们颁发捐赠证书。

市档案馆馆长陈新日表示,将以

“请听档案说”系列活动为契机,继续当好历史的“记录者”、文化的“传承者”、发展的“助力者”,不断拓宽征集广度,聚焦咸宁重大战略、重点项目、重要人物,让更多“活档案”走进库房;深入挖掘馆藏档案资源,围绕打造武汉都市圈绿色发展重要增长极实施“五大行动”,推出更多有分量的资政成果;提升服务温度,深化“互联网+档案”服务,让档案惠民更贴心、更有感。

“最美家庭”张先英家庭

孝老爱亲传家训 家庭和睦承家风

本报记者 王麒 通讯员 杨茜 卢建

早餐。吃过早餐后,她又马不停蹄地打扫起了房前屋后,收拾好家里的卫生。“把家里打扫干净、保持整洁,住得也舒心。”她说。

几十年来,张先英始终将孝老爱亲这一传统美德作为家庭的精神传承,用点滴行动践行和坚守下去。

张先英的婆婆病重期间,她几乎寸步未离,日夜守候在婆婆身边,端汤喂药、按摩康复、擦洗身子,直到老人恢复健康。

“只有自己以身作则、当好榜样,子女们才会深刻理解‘孝老爱亲’这句话的分量和意义。”谈及对子女的教育,张先英始终强调感恩和礼貌,她以实际行动传授这些朴素的道理,“尊老、爱幼、讲理、守信,这是我从母亲那儿学到的,现在,我要将这些传承给我的子女。”

张先英育有3个子女,如今都已成家立业,事业稳定,家庭美满。“子女们虽然在外工作,但是逢年过节,或是平常有时间,都会回家看望我们。一家人

坐在一起聊天、吃饭时,看着孙子辈渐渐长大,感觉生活更有奔头了。”张先英回忆,自己父亲走得早,是母亲将兄弟姐妹几人拉扯大,母亲常说“家和万事兴,一家人只要团结,没有过不去的坎”。这句话在张先英心中深深扎下了根。

都说婆婆等于半个妈,在张先英家中,婆媳之间亲密如母女。张先英说:“我把她们当亲闺女一样疼还来不及,怎么舍得‘红脸’。”张先英时常与儿媳妇一同逛街购物、聊家常,邻居们见了都说:“张先英家怕不是多了两个女儿。”

近年来,四邑村大力开展移风易俗主题宣传活动,弘扬时代新风尚,张先英始终强调感恩和礼貌,她以实际行动传授这些朴素的道理,“尊老、爱幼、讲理、守信,这是我从母亲那儿学到的,现在,我要将这些传承给我的子女。”

张先英育有3个子女,如今都已成家立业,事业稳定,家庭美满。“子女们虽然在外工作,但是逢年过节,或是平常有时间,都会回家看望我们。一家人

邑村“好婆婆”“最美家庭”等荣誉称号。当天,村民们敲锣打鼓送来证书,仪式感十足。这些牌子,张先英都精心摆放在家里,每天擦拭,“每次拿起这些牌子,我都感觉沉甸甸的,这不仅是对我的认可,更是对我的激励。”她说。

张先英的家庭故事,是四邑村近年来持续推进“家风家训亮家门”活动的缩影。妇联鼓励村民拟定家庭家训,经过文化志愿者润色后制成匾额,悬挂于自家门前,营造出“天天讲家风、处处见文明”的浓厚氛围。

如今的四邑村,家风建设与乡村振兴相得益彰。蔬菜种植成为主导产业,甘蓝畅销全国,幸福食堂为老人提供暖心餐饮服务;儿童游泳池、文化广场让村庄生活更加多彩;“村晚”、民俗表演等地方特色文化活动让乡土文化焕发新的生机,村民的精神生活愈发富足。

“家庭和睦、其乐融融,就是最大的福气。”张先英表示,将继续以勤劳双手创造美好生活。

文明咸宁

在嘉鱼县潘家湾镇四邑村,一块写有“百善孝为先,家和万事兴”的家训牌匾静静地悬挂在一家户的门前,这是“最美家庭”张先英的家。

“菜园里种的都是些时令蔬菜,有茄子、辣椒等,随摘随吃,很新鲜。”5月29日,当记者来到张先英家中时,张先英正在自家的菜园里忙碌着,只见她手脚麻利地将地里成熟的蔬菜采摘下来并装进随身携带的袋子中,不过短短几分钟,袋子已被装得满满当当。

“婶子,我地里种了好些菜,等下给你摘了送去。”走在回家的路上,张先英一路跟遇上的街坊邻居打招呼、聊家常,“我喜欢种菜,一家人吃不完,摘了跟街坊邻居一起分享。”张先英笑着说。

回到家里,张先英利落地洗菜、备菜、炒菜,为家中老人准备热气腾腾的

2024年度市委政治生态分析研判集中研究会议召开

本报讯 记者宋文虎、通讯员郑红霞报道:6月5日,2024年度市委政治生态分析研判集中研究会议召开,审议2024年度全市政治生态分析状况报告和88家研究对象研判报告。市委常委、市纪委书记、市监委代理主任马艳舟出席会议并讲话。

马艳舟强调,要坚持问题导向,把握工作重点,做好研判工作成果转化运用文章。抓好修改完善,抓好问题整改,抓好专项研判,抓好系统梳理,开发利用好数据信息,实现资源利用最大化,为我市持续营造正气充盈的政治生态,打造武汉都市圈绿色发展重要增长极贡献力量。

各联席会议成员单位负责同志,市纪委监委各派驻(出)机构、党风政风监督室和各监督检查室负责同志参会。

现场放流175万尾鱼苗

我市举办全国“放鱼日”同步增殖放流活动

本报讯 记者见博报道:6月6日,我市举办全国第11个“放鱼日”同步增殖放流暨咸宁市人工增殖放流活动,副市长郑黎明致辞并宣布活动启动。

本次活动的主题为“养护水生生物、建设美丽中国”,放流点设在淦河城区段,郑黎明与湖北科技学院绿舟协会志愿者及干部群众一同向淦河投放白鲢、花鲢、鳙鱼等鱼苗175万尾。

郑黎明指出,近年来,全市上下始终坚持以习近平生态文明思想为指导,深入践行“绿水青山就是金山银山”理念,坚决

凸版明信片、有声明信片,引起同学们广泛关注。

活动中,新华社代表还向学校师生赠阅200份《参考消息》数字报,为师生拓宽视野、了解时事提供了平台。

作为我市首家校园邮局,揽月校园邮局以邮政基础服务+文创休闲、寄递驿站、跨界合作+校园活动的“1+3+1”模式,日均服务师生3000人次。系列活动将持续至6月15日,通过“3+3”模式展开,包括图书展示区、报刊收订区、文创产品展示区三个固定展区以及文艺展演区、汉服游园打卡区、美丽乡村展示区三个特色场景,不仅可以购图书、赏邮品,还可以品桂花、饮砖茶,更有文创产品选购、套餐打卡等特色活动。

我市举行六五环境日宣传活动

本报讯 记者吴文谨、见习记者赵娴报道:6月6日下午,“致青春·新声无限——2025新华社进校园”暨书香文化集市、揽月校园邮局周年庆活动启动仪式在湖北科技学院举办。活动由湖北科技学院、中国邮政集团有限公司咸宁市分公司、新华社新闻信息中心湖北中心联合主办,200余名师生代表参加。

活动现场,主办方揭晓了文化衫及首版毕业生纪念册。文化衫采用蓝白配色,正面印有校徽和“弘德·博学·敏行·敢先”的校训,背面以剪影形式展现了揽月湖、图书馆等地标性建筑。毕业生纪念册则以蓝色为主色调,采用立体纸艺工艺,呈现出独特的浮雕质感,并配有特别设计的

现场还发放了生态环境保护宣传资料、环保宣传品等,通过可带走的环保成果,引导大家将认知转化为环保落地行动。

市生态环境保护局相关负责人介绍,近年来,咸宁生态文明建设成绩斐然,空气质量连续5年达国家二级标准,位居全省前列;省控及以上地表水考核点位水质优良率100%,长江出境断面水质稳定在Ⅱ类;省级及以上地下水考核点位水质达标,重点建设用地安全利用率100%,固体危险废物风险可控。

下一步,该局将从三个方面发力,推进我市生态环境质量持续改善:扛牢长江大保护责任,推进长江高水平保护十大提质增效行动;深入打好污染防治攻坚战;探索“两山”转化路径,推动绿色低碳发展,壮大节能环保产业。

助力教育提质扩容

通城二中改扩建项目全速推进

本报讯 记者丁伟、通讯员刘颖、吴玛利报道:吊机长臂挥舞、焊接火花四溅、混凝土搅拌车来回穿梭……5月29日,走进通城县第二高级中学改扩建项目现场,工人们正在争分夺秒地施工。

“扩建项目自今年3月份正式开工,总建筑面积达20908.26平方米,新建五层教学楼两栋,以及七层男生宿舍楼和七层科创楼各一栋。”项目现场负责人郑明哲介绍,目前宿舍楼已完成四层主体结构建设,教学楼基础模板安装接近尾声,科创楼即将于下周开工建设。宿舍楼和教学楼按照施工计划,今年秋季开学前完工。

据悉,2024年9月,通城县第二高级中学新建男生宿舍楼和食堂投入使用。本次教学楼、男生宿舍楼、科创楼建设工程为通城二中改扩建项目之一,是县政府重点民生工程。该项目整体规划投资约1.56亿元(不含土地及拆迁费用),在现有校址的基础上,按照4000人办学规模规划设计,旨在进一步提升学校硬件水平和教学质量。